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Тема фінансів на місцевому рівні є важ-
ливою для будь-якої федеральної країни. 
Це питання є цікавим та актуальним і для 
вітчизняної науки конституційного та му-
ніципального права, оскільки у вітчизняній 
юриспруденції не проводилося комплексне 
дослідження фіскальної системи Швей-
царії. На прикладі швейцарської системи 
можна побачити, що за умови відповід-
ного середовища та інституцій, федеральні 
країни можуть мати стабільні державні фі-
нанси, підтримуючи при цьому високий рі-
вень фіскальної автономії субфедеральних 
одиниць.

Мета даної статті – дослідити, як ре-
алізується фінансово-правова компетен-
ція органів місцевого самоврядування у 
Швейцарії, як будується взаємодія федера-
ції, кантонів та муніципалітетів у податко-
вій сфері, як спрацьовує порядок розмеж-
ування компетенції, розподіл податків і 
податкових доходів між рівнями федерації.

Тема фіскальної системи Швейцарії 
розглядається в дослідженнях та працях 
таких вітчизняних та іноземних науков-
ців, як О.М. Бориславська, І.Б. Заверуха, 
А.М. Школик, Л. Баста, С. Бірі, Д. Бохслера, 
А. Габріеля, Б. Даффлона, А. Іфф, Н. Кер-
стінга, Г. Кірхгесснера, Х. Коппа, А. Лад-

нера, В. Ліндера, С. Мозера, Т. Фляйнера, 
Д. Фрайбургхауза, Х. Хубера, Н. Шмітта, 
Ю. Штайнера та інших.

Форми оподаткування у федеративних 
державах характеризуються значним різ-
номаніттям. Головні відмінності обумов-
лені рівнем розвитку економічних та со-
ціальних відносин у тій чи іншій країні. В 
ході еволюції змінювалися форми оподат-
кування, види податків, методи та засоби їх 
стягування. Також змінювалися правові за-
соби регламентації оподаткування та роль 
держави в процесі збору та розподілу по-
датків і податкових надходжень.

Специфіка федеративної держави як 
складного утворення відображається на 
структурі створеної в ньому податкової 
системи. Важливу роль відіграє також про-
цес взаємодії центру та складових частин у 
податковій сфері. Для будь-якої федерації 
центральною проблемою постійно зали-
шається забезпечення балансу у відноси-
нах між центром та суб’єктами. Особливе 
значення підтримання рівноваги між ними 
у фіскальній сфері диктується тією роллю, 
яку податки відіграють сьогодні в забезпе-
ченні життєдіяльності держави на усіх її 
рівнях. Держава фінансується в основному 
через систему оподаткування, а податки 
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виступають у цих умовах як основний за-
сіб фінансування її діяльності [7, 198–201].

Залежно від співвідношення окремих 
рівнів податкової системи, ступеню цен-
тралізації податків та податкових повно-
важень на рівні федеральної влади, а та-
кож від ступеню фіскальної самостійності 
суб’єктів федерації можна виділити дві 
основні моделі податкових систем у фе-
деративних державах: централізовану та 
децентралізовану. В першій моделі повно-
важення у сфері оподаткування та розпо-
ділу податків та податкових надходжень 
сконцентровані на рівні центрального 
уряду. В другій моделі роль центрального 
уряду обмежена, і суб’єкти федерації вирі-
шують самостійно щодо визначення форм 
оподаткування. Існують також федерації, 
податкові системи яких функціонують в 
умовах традиційної для них децентраліза-
ції. Зазвичай, як приклад крайньої форми 
децентралізації називають Швейцарію 
[7, 202–203].

Розподіл податкових повноважень між 
центром та складовими частинами феде-
рації та розподіл фінансових джерел, які 
необхідні для реалізації цих повноважень, 
мають принципове значення в будь-якій 
федерації. З точки зору управління само-
врядна одиниця є набагато ефективнішою 
за ставленика зверху. Самі громадяни ма-
ють вирішувати, як їм розпоряджатися ко-
штами, отриманими із загального бюджету 
та від місцевих доходів. Тут дуже важли-
вим є застосування принципу субсидіар-
ності, згідно з яким на вищий рівень над-
ходять лише ті рішення, вирішення яких 
на нижчому рівні є неможливим. Принцип 
субсидіарності закріплений у ст. 5а Фе-
деральної Конституції Швейцарії. Саме 
субсидіарність виступає засадничим прин-
ципом функціонування місцевої влади і 
передумовою регулювання взаємовідно-
син між Федерацією, кантонами та муні-
ципалітетами на засадах взаємоповаги і 
підтримки. 

Держава, що гарантує місцеве само-
врядування, окреслює його систему, а та-

кож його фінансову основу в Конституції 
та відповідних законах. Фінансовою сис-
темою місцевого самоврядування можна 
назвати таку систему принципів, інсти-
тутів та процедур, що забезпечує форму-
вання фондів грошових коштів місцевого 
самоврядування, а також їх використання 
і контроль [2, 135]. Під поняттям фінанси 
місцевого самоврядування в Швейцарії ро-
зуміють фінанси локальні (громад) та фі-
нанси регіональні (кантонів). 

Фінансову основу місцевого самовря-
дування складає відповідний бюджет. Якщо 
говорити про організацію міжбюджетних 
відносин у федеративних державах, то не-
обхідно підкреслити, що саме за допомогою 
бюджету держава має можливість зосеред-
жувати фінансові ресурси на вирішальних 
ділянках соціального та економічного роз-
витку. За допомогою бюджету відбувається 
перерозподіл національного доходу між 
галузями, територіями та сферами громад-
ської діяльності. Жодна з ланок не здійснює 
такого багаторівневого перерозподілу ко-
штів, як бюджет. Разом з тим, відображаючи 
економічні процеси, бюджет чітко показує, 
як надходять до розпорядження держави 
фінансові ресурси від різних суб’єктів, чи 
відповідає розмір централізованих ресурсів 
держави обсягу її потреб. 

Поняття складу бюджету включає в себе 
організаційні принципи побудови бюджет-
ної системи, її структуру, взаємозв’язок 
об’єднуючих бюджетів. Бюджетна система 
– це сукупність усіх бюджетів, що діють на 
території країни. Структура бюджету кра-
їни залежить передусім від її державного 
складу. У федераціях, якою є Швейцарія, 
діє проміжна ланка – кантони та підпо-
рядкований їм рівень, що представлений 
найменшими структурними одиницями 
самоуправління, громади. Навіть розумно 
побудований та збалансований федераль-
ний бюджет не в змозі виконувати в по-
вній мірі свої перерозподільчі та контр-
ольні функції при відсутності належного 
бюджетного механізму безпосередньо на 
місцях [6, 66–68].
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Через бюджетні повноваження реалізу-
ється фінансово-правова компетенція орга-
нів місцевого самоврядування: у сфері до-
ходів – закріплення за суб’єктом федерації 
права на певні доходи й на встановлення їх 
розміру; у сфері видатків – надання ресур-
сів на виконання певних функцій; у сфері 
запозичень та процесуальних повноважень 
– надання процесуальної та організацій-
ної самостійності з використанням коштів 
[2, 138].

У Швейцарії регіональна влада володіє 
практично повною автономією у виборі 
податків, бази оподаткування та податко-
вих ставок.

Громади мають також високий рівень 
фінансової автономії. Взагалі фінансова 
автономія може мати різний ступінь децен-
тралізації. Суть першої стадії децентралі-
зації полягає в наділенні місцевої влади 
правом дорадчого голосу при ухваленні 
рішень у бюджетній політиці держави. На-
ступна стадія має надати місцевій владі де-
який ступінь бюджетної автономії. Інколи 
місцева влада може отримати від центру 
повноваження встановлювати певні види 
податків. При отриманні важливих фі-
нансових повноважень місцева влада стає 
привабливою для платника податків. У 
таких випадках вони можуть проводити 
ефективну економічну політику. Важли-
вим моментом є ще те, що федеративні 
суб’єкти мають самі визначати пріоритети 
у сфері витрат у рамках наданої їм автоно-
мії [1, 34–35].

Взагалі громади автономні в адміні-
струванні та контролі власних фінансів. 
Вони встановлюють рівень податку на до-
ходи та власніть, що становить третину 
загальних податків, сплачуваних громадя-
нами Швейцарії. Тобто громади є рівно-
правними гравцями у державних витратах 
порівняно з кантонами та Конфедерацією. 
Не було зафіксовано спроб змінити основні 
принципи фіскальної автономії громад.

Оскільки кантони та громади мають 
різні системи звітності, то оцінити фінан-
совий стан певної громади кантону немож-

ливо. Існують спільні принципи та реко-
мендації до звітності, які затверджуються 
міністрами фінансів кантонів, але кантони 
розглядають їх по-різному. Хоча кантони 
можуть самі затверджувати фінансові ін-
струкції для громад. 

Останнім часом кілька кантонів поси-
лили систему фінансового вирівнювання 
між багатими та бідними громадами з ме-
тою зменшення розходжень між місцевими 
державними коштами та рівнем податків. У 
зв’язку із нещодавніми реформами в дер-
жавному управлінні, збільшення частки до-
ходу громад відбувається не через податки, а 
завдяки стягуванню зборів і виплат з корис-
тувачів громадських послуг [16, 142–144].

Взірцем конституційного регулювання 
податкових відносин в умовах федератив-
ного устрою можна вважати нову федера-
тивну Конституцію Швейцарської Конфе-
дерації 1999 р. В ній зафіксовані основні 
принципи, на яких будується взаємодія 
федерації та кантонів у податковій сфері, 
цілі та завдання оподаткування, порядок 
розмежування податкової компетенції, роз-
поділ податків та податкових доходів між 
рівнями федерації. Положення щодо фі-
нансового устрою Швейцарії прописані в 
кінці третьої частини Конституції Швейца-
рії 1999 р. 

Нова Конституція Швейцарії містить 
статтю стосовно податкової гармонізації. 
Згідно зі ст. 129, Конфедерація встанов-
лює принципи гармонізації прямих по-
датків Конфедерації, кантонів та громад; 
вона враховує прагнення кантонів у сфері 
гармонізації. Гармонізація розповсюджу-
ється на питання обов’язку сплати подат-
ків, предмету та визначення часу сплати 
податків, процесуальне право та податкове 
кримінальне право. Згідно з Конституцією 
тарифи оподаткування, ставки податків та 
суми, звільнені від податків не підлягають 
податковій гармонізації. Конфедерація 
може видавати приписи проти необґрунто-
ваних податкових пільг.

У Конституції містяться також статті, 
які відносяться до компетенції кантонів у 

о.м. Чернеженко



вісник Академії адвокатури україни

40

число 1(26) 2013.

конкретних сферах оподаткування (напри-
клад, використання водних ресурсів). Чітко 
встановлюються умови надання кантонам 
податкових пільг та звільнень від податків. 
Конфедерація може зобов’язати кантони 
надавати податкові звільнення установам, 
які надають допомогу престарілим, інва-
лідам. При цьому Конституція вказує на 
важливе застереження: кантони не мають 
права надавати податкові пільги на ті по-
датки, відносно яких такі пільги передба-
чаються федеральним законодавством.

Отже, в основі конституційної моделі 
Швейцарської Конфедерації лежить ідея 
співробітництва, кооперації та взаємодії 
федерації та кантонів. Коли йдеться про 
конституційний розподіл податкових по-
вноважень, слід виходити саме з цих по-
ложень Конституції, які покликані забез-
печувати ефективне співробітництво усіх 
частин федерації щодо створення податко-
вої політики. 

Таким чином, характерною особли-
вістю Конституції Швейцарії є увага, яка 
приділяється питанням розподілу податко-
вих доходів між федерацією та кантонами 
[7, 219–220; 280].

Важливим елементом, який характе-
ризує швейцарський федералізм, є мож-
ливість збирати податки на різних феде-
ральних рівнях. Податкові права рівнів 
регламентуються конституцією. Фіскальні 
повноваження розподілені таким чином, 
що Конфедерація, кантони та муніципалі-
тети не заважають один одному та не пе-
ревантажують платників податків зайвими 
зобов’язаннями.

Громадяни сплачують приблизно одну 
третину своїх податків кожному рівню 
окремо. Відповідно до п. 1 ст. 127 Консти-
туції Швейцарії 1999 р., основні принципи 
оподаткування мають визначатися стату-
том, який попередньо був схвалений на ре-
ферендумі громадян [14, 22].

Конфедерація має право стягувати 
лише ті податки, які зафіксовані в Консти-
туції. Загальне податкове право обмежує 
Конфедерацію деякими видами зборів. 

Тому кантони володіють досить широкими 
повноваженнями. Взагалі кантони не об-
межені у виборі стягнених податків, за ви-
нятком деяких випадків, передбачених Фе-
деральною Конституцією. Багато кантонів, 
наприклад, в останні роки скасували шля-
хом референдуму податок на спадщину для 
прямих спадкоємців, внаслідок чого вони 
стали найбільш привабливими для місця 
проживання заможних приватних осіб.

Тут необхідно зауважити, що Конфе-
дерація не має абсолютного права на вве-
дення тих видів податків, які перелічені в 
Конституції. На практиці федеральна та 
кантональна влада розподіляє між собою 
податкову базу по доходах та прибутку. 
Федеральний уряд залишає за собою ви-
ключне право зі збору лише ПДВ, митних 
зборів та деяких інших спеціальних збо-
рів, а також податку, який утримується з 
джерела виплати. Громади, як правило, 
вводять надбавку до ставок кантональних 
податків на доходи та майно а також збира-
ють різні види проплат для фінансування 
комунального господарства.

Муніципальні утворення мають право 
стягувати лише ті податки, які визначені 
для них кантонами. При цьому вони отри-
мують досить велику частку прибуткового 
податку та податку на нерухомість. Тобто 
тут можно говорити про те, що муніци-
пальні органи володіють податковими по-
вноваженнями і як автономні органи місце-
вого самоуправління є важливою частиною 
державної структури та швейцарської по-
даткової системи. Оскільки громади во-
лодіють широкими повноваженнями, як, 
наприклад, соціальне забезпечення та ме-
дичне обслуговування, то вони мають і по-
кривати відповідні витрати на своєму рівні. 
Хоча звичайно ці проблеми віршуються під 
наглядом державних органів та при фінан-
совій підтримці держави [4, 40–42].

Взагалі суб’єкти федерації є життєздат-
ними лише тоді, коли вони мають фінан-
сову автономію – мається на увазі повну, 
а не відносну автономію. Автономія кан-
тонів в установленні та стягненні податків 
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прописана у Конституції Швейцарії й об-
межена лише деякими положеннями на фе-
деральному рівні, а також міжнародними 
угодами саме у сфері податкового законо-
давства, які укладені між Швейцарією та 
іншими державами. Крім цього, з 2001 р. 
податково-бюджетна автономія кантонів 
обмежується Федеральним законом щодо 
уніфікації принципів оподаткування, але 
не суттєво, так як тарифи, пільги та подат-
кові ставки залишаються в їх веденні. Цей 
закон був прийнятий для того, щоб усунути 
подвійне оподаткування в багаторівневій 
податковій системі країни та протиріччя 
у фіскальних системах різних кантонів. 
Щоб уникнути подвійного оподаткування, 
Швейцарія уклала угоди більш ніж зі 60 
зарубіжними державами. Деякі із цих угод 
стосуються лише прибуткового податку. 
Тобто не розповсюджуються на податок на 
власність [15, 307, 321–322, 685].

Важливу роль у системі оподаткування 
Швейцарії грає пряма демократія. Біль-
шість кантонів проводять референдуми 
щодо фінансових питань, що дає змогу 
громадянам контролювати бюджет. За-
лежно від законодавства кантону урядові 
витрати по проектах, які перевищують 
встановлений поріг фінансування, потре-
бують обов’язкового чи факультативного 
бюджетного референдуму. В деяких кан-
тонах предметом референдуму можуть та-
кож бути введення нових податків, участь 
у корпораціях чи операції з нерухомістю 
[15, 687–689].

Як уже зазначалося вище, фінансові по-
вноваження розподіляються між Конфеде-
рацією, кантонами та громадами. Кожний 
рівень влади має доступ до кількох джерел 
надходжень, що називається вертикальною 
координацією. Розподіл фінансових по-
вноважень та податкових надходжень між 
кантонами та громадами здійснюється Фе-
деральним судом за запитом. Якщо подат-
кова база охоплює кілька кантонів та кілька 
громад – це є горизонтальна координація. 
Єдина позиція, яка регулює вертикальну 
координацію в Конституції, – це заборона 

міжкантонного подвійного оподаткування 
(ст. 127, п. 3). Кантональний податок на 
прибуток стягується за місцем прожи-
вання. З метою запобігання міжкантональ-
ному подвійному оподаткуванню корпо-
ративні податки стягуються, відповідно, в 
тих кантонах, що отримали прибуток. Та-
кий розподіл податків сприяє фінансовій 
конкуренції [20, 371–373].

Найбільша частина державних надхо-
джень та витрат циркулює на рівні канто-
нів. Більше 40% державних надходжень і 
витрат здійснюється на рівні кантонів, а 
на долю федеральних надходжень та над-
ходжень громад припадає лише близько 
однієї чверті (на кожному рівні окремо). 
Прямі податки – це найголовніше джерело 
громадських та кантональних податкових 
надходжень. Кантони можуть вирішувати, 
які типи податків вони мають стягувати, 
визначати податкову базу, розмір податку, 
податкову ставку та податкові пільги. Зви-
чайно, що це можливо здійснювати лише 
в межах, встановлених Конституцією 
(ст. 128, п. 4).

Наслідками швейцарської системи 
оподаткування є податкові розходження / 
нерівності між кантонами та деякими гро-
мадами. Залежно від місця проживання 
жителі одного кантону можуть платити 
вдвічі більше податків, ніж жителі іншого 
кантону. Тому не дивно, що серед замож-
них громадян існує тенденція проживати 
в кантонах з низьким рівнем податків. Не-
великі відстані дозволяють принаймні де-
яким громадянам проживати в кантонах з 
низькими податками, а заробляти в інших 
кантонах. Конституція Швейцарії перед-
бачає федеральну компетенцію для гар-
монізації податкових систем у кантонах 
(ст. 129, п. 2), але вона занадто лімітована. 
Шкала оподаткування, податкові ставки 
та пільги визначаються або парламентом 
кантону, або народним референдумом кан-
тону (без втручання федерального уряду 
чи парламенту). Федеральне урівноважу-
вання може стосуватися лише податкових 
зобов’язань, об’єктів оподаткування, пері-
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оду оподаткування та процедурного й кри-
мінального права щодо податків.

Різниця спостерігається не тільки в 
рівнях оподаткування у кантонах, але й у 
їх фінансовій потужності. Критерії вимі-
рювання фінансової потужності кантонів 
встановлено на федеральному рівні. Ці 
критерії базуються на співставленні різ-
них показників, таких як: ВВП на душу 
населення, фінансові зобов’язання, надхо-
дження та фінансові потреби кантонів. 

Саме тому виникла стратегія фіскаль-
ного вирівнювання. Фіскальне вирівню-
вання у Швейцарії спрямоване на те, щоб 
кантони отримували достатню кількість 
надходжень, і щоб ці надходження забез-
печували мінімальний рівень послуг, нео-
днаковий з іншими кантонами. Згідно зі 
ст. 46 (п. 3), Конфедерація має забезпечу-
вати справедливе фіскальне вирівнювання. 
Наприклад, Федеральний уряд сплачує ви-
рівнювальні витрати у тому випадку, коли 
одні територіальні одиниці забезпечують 
послугами інші, де через географічні або 
демографічні причини не забезпечуються 
рівні можливості, і коли менші територі-
альні одиниці не мають необхідних ре-
сурсів для надання громадських послуг 
[13, 274–277]. У ст. 135 закріплені прин-
ципи, згідно з якими Конфедерація має 
впроваджувати фіскальне вирівнювання. 
Конфедерація повинна враховувати обсяги 
прибутків кантонів та спеціальний статус 
гірських регіонів при наданні субсидій. У 
ст. 128 (п. 4) зазначено, що принаймні одна 
шоста суми, отриманої з прямих федераль-
них податків, має використовуватися на 
фіскальне вирівнювання між кантонами.

У 2008 році було реорганізовано сис-
тему фіскального вирівнювання. Нова сис-
тема фіскального вирівнювання склалася з 
трьох важливих компонентів:

– Вирівнювання надходжень забез-
печує як мінімум 85% середніх ресурсів 
кантонів. Цей перерозподіл фінансується 
Федерацією та заможними кантонами.

– Розроблено схему вирівнювання цін. 
Ця схема фінансується Федерацією та сто-

сується спеціальних геотопографічних та 
соціодемографічних моментів.

– Спільний фонд у перехідний період 
має надавати компенсації тим кантонам, 
які не змогли оволодіти прийомами нової 
системи.

Системи фіскального вирівнювання та-
кож функціонують і між окремими грома-
дами одного кантону [14, 21–23].

Отже, можна стверджувати, що швей-
царська система фіскального вирівню-
вання є необхідною для утримання ціліс-
ності країни та одночасного забезпечення 
податкової конкуренції. Таким чином, ви-
діляється три основні аспекти фіскального 
федералізму Швейцарії: фінансова відпові-
дальність кантонів, податкова конкуренція 
та система фіскального вирівнювання.

Фіскальна та бюджетна децентраліза-
ція є одним з основних вимірів фіскального 
федералізму. Тут мається на увазі саме про-
цес децентралізації в прийнятті рішень. У 
Швейцарії роль федерального центру як в 
розподілі витрат, так і в сфері збору подат-
ків не є домінуючою. Федеральний центр 
не наділений фіскальними повноважен-
нями. Винятки складають лише деякі уря-
дові витрати [5, 359–360].

Підсумовуючи, слід зазначити, що 
маючи фінансову автономію і, за необ-
хідністю, гранти системи вирівнювання, 
кожний кантон може дбати про власні фі-
нанси та нести за них відповідальність. А 
інструментом, який допомагає кантонам 
підтримувати стабільну фіскальну полі-
тику є референдум з фінансових питань, 
який дозволяє громадянам обмірковувати, 
обговорювати та забороняти уряду та / чи 
парламенту будь-які запропоновані ви-
трати. 

Щодо муніципальних утворень, то 
вони мають вести фінансове та адміністра-
тивне управління на своїх територіях, а 
також складати бюджет, який потім пода-
ється до розгляду місцевим законодавчим 
органам, зборам чи парламенту. Фінансове 
управління здійснюється спочатку фінан-
совими комісіями муніципалітету, а потім 
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кантональною адміністрацією у вигляді 
бухгалтерського нагляду. 

Суттєва особливість місцевого управ-
ління – це фіскальний суверенітет громад, 
адже доходи від податків і зборів, як пра-
вило, складають більшу частину місцевих 
фінансових коштів. Органи місцевого са-
моврядування самостійно приймають фі-
нансові рішення і можуть встановлювати 
податки в межах, які визначає кантон. У ре-
зультаті цього державний бюджет ділиться 

приблизно на три рівні частини: третина 
належить Федерації, третина – кантонам, 
третина – громадам.

Таким чином, швейцарська фіскальна 
система наглядно демонструє, що для 
ефективного здійснення своїх функцій ор-
гани місцевого самоврядування повинні 
володіти достатніми фінансовими ресур-
сами та високим рівнем фіскальної авто-
номії. 
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РеЗюМе
В данной статье исследуются финансовые основы местного самоуправления в Швей-

царии, а также взаимодействие федерации, кантонов и муниципалитетов в налоговой 
сфере.

SUmmarY
This article explores the financial basis of local self-government in Switzerland, as well as 

the collaboration of federal, cantonal and municipal levels in the field of fiscal taxation.
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